

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felolvas szerkesztők háberakos léte alatt a szerkesztésért felelős:
DR. KISS PÁLME.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Megyéd évre 3 kor. 50
Fél évre 7 „ Egy hónapra 1 „ 20

Régi nevek

Makó, okt. 25.

Régi nevek kerülnek elő újra a harcéri tudósításokban. Krupanj, Téka, Obrenovac, Szemendria, Valjevó csupa magyar vér-járta, magyar verejték mosta hely. Visszatérnek, mint ahogy visszaljáról újra sorra kerültek a gorlicei áttörés után azok a galíciai város és helységnevek, amelyekről a háboru elején szó volt. És amint ezek a galíciai nevek is mást jelentettek utóbb, mint a háboru elején, más csengése van most Sabácnak és Obrenovának, más-ként hangzik most Téka és Krupanj, mint tavaly ősszel. Akkor a földjét tiz körmével védő, asszonyostul, gyerekestül, hadakozó szerbeket kellett onnét letépni irtózatos munkával a magyar bakának. Most azonban Szemendriát, Belgrádot, Obrenovát nem Szerbia veszíti el, hanem az ántánt. Szerbia bukásával a négyes hatalom fordul föl s a világháboru sorsa dől el vele.

Minden jel arra mutat, hogy az ántánt érzi és bevallja ezt. Viviani, a francia miniszterelnök beszéde nyíltan elárulja. A Belgrád mögötti második vonalat a szerbek az utolsó emberig akarták védeni, az is elveszett számukra. A Szalonikin át várt segítség pedig még mindig nem tud előbbre jutni. Görögország még nem bontott nyíltan frontot az entente ellen, de egyre nő a valószínűsége annak, hogy a semlegességből kenyértörésre viszi a dolgot.

Kemény és nehéz a harc, — ami szinte természetes oly ellenség ellen, amely tiz hónapot töltött az új védelem szervezésével, új erődítések építésével, amely a halálba néző ember örjögésével küzd és amelyet nagy pártfogói házd biztatással küldenek előre a pusztulásba. De minden nehézség és akadály ellenére egyre nagyobb lesz a lendülete a szövetséges német és az osztrák magyar csapatok offenzívájának. És növeli a támadás hevesességét, hogy tulajdon Szerbia mögött kigyulladtak a bolgárok táborai és összecsapott a fegyverek lángja. És ugyanaz a düh, amely a doberdói fensíkon forralja a mi katonáink harcikedvét az áruló szövetséges ellen, viszi előre a bolgárokat, hogy egykori szövetségeseik, a szerbek hitszegését megtorolják.

Valjevó, Obrenovac, Szemendria, Krupanj... Most ezek az ágyurturta mocsokos helyek annak a hosszú vonalnak állomásai, amely a Dünaburgtól Konstantinápolyig vezet. Észak legészakibb csúcsától a Dél zárószögéig: Közép-Európán végig a Balkán alsó szegélyéig. Rövid idő kérdése, hogy

ezen a vonalon végig a központi hatalmak és szövetségeseik lesznek az urak. A győzők, az erősek, a békét diktálók. Ahol a harcnak el kell dőlnie, ott már nem tarják kétségessnek ezt. A kis Görög-

ország, amely nem rég még egész oroszbarát Venizelosz hiprozisa alatt szédült, most nem állana a sarkára az ántántal szemben, ha nem így volna.

Lovasságunk bevonult Valjevóba

A németek elfoglalták Petrovácot — Köves Aranyelovác előtt — Bolgárok számos helyen átkeltek a Timokban

Budapest, október 25.

Délkeleti hadszíntér:

Osztrák-magyar lovasság bevonult Valjevóba. Kövess tábornok hadserege harcra közeledik Aranyelovácra. E hadsereg Kolubara mindkét partján előnyomulva, cs. és kir. csapatok Lazarevától délre és délkeletre fekvő magaslatokat támadják. Egy másik osztrák-magyar csapat visszavetette szerbeket Ratarinál 10 kilométernyire.

Palánkától délnyugatra német csapatok rohammal vették be a Palánkától délre elkeseredetten védelmezett állásokat és Mlava völgyében Petrováca jutottak el. Osovánál átkelt osztrák magyar és német csapatok a Klissura voraltól keletre fekvő helységben nyomulnak elő. Ellenség elmenekült, puskákat és löszert hagyott hátra.

Bolgárok legutóbbi napokban Timoknál a folyó forrásvidékétől torkolatáig számos helyen keltek át a folyón. Balpanton levő magaslatok, valamint Zajcsár, Knyazevác és Pirót ellen intézett támadásaik előrehaladnak. Höfer.

Isonzónál elvérzik az olasz

Budapest, okt. 25.

Orosz hadszíntér:

Cartorijstól nyugatra támadásaink kedvezően haladnak. Ellen-séget leghevesebb ellenállása dacára Styr felé szorítjuk vissza. Ezen harcokban 2 tisztet és 1000 főnyi legénységet fogtunk el és 4 gépfegyvert zsákmányoltunk. Egyébként nincs újság.

Olasz hadszíntér:

Isonzói csata még folyik. Védelmezők tegnap nagy gyalogsági harcok negyedik napján is ellenségnek legsúlyosabb veszteségeket okozva verték vissza olaszok összes támadásait, amennyiben azok nem omlottak össze már előbb tüzéségünk tüzeiben. Csapatunk mindenütt megtartották állásaikat. Tiroli arcvonalon vilgereuthi fensíkon levő védelmi vonalainkat több zászlóalj, mint eddig most is eredménytelenül támadta meg. Hasonlóképp megbiusultak Cima di Mezzodi község és Rieuz völgy legfelsőbb részei ellen intézett támadások. Tolmeini hídfő előtt támadások főképp Santa Luciatól nyugatra levő hegyháton és Selonál levő hadállásaink ellen irányultak. Valamennyi állás birtokunkba maradt.

Plava-szakasz nehéz tüzéségi tűz alatt áll. Tüzéségünk szétgurasztotta ellenségrek Plavanál gyülekező csapatait. Zagoránál olaszok napközben birtokukba kerítették árkaik egy kiugró szakaszát, éjjel kiűztük onnan. Tegnap délelőtt Monte Sabotino előtt tüzéségünk tüzeleése elfojtotta ellenségnek egy újabb támadását, ezután már ellenség nem is tett azon irányban kísérletet, hogy a görzi hídfő hadállásait megközelítse.

Leghevesebbek voltak harcok doberdói fensík északi szakaszán, ahol igen nagy olasz haderő tömegesen előnyomulva támadott. Mindig újra, meg újra megsemmisítő tüzeléssel fogadtuk úgy, hogy ellenség kénytelen volt fedezékeikbe visszamenekülni. Egy Montefalkone-től megkísérelt támadás sorsa ugyanaz volt, mint a többi erőfeszítése.

Trieszt felett tegnap délután ellenségrek egy repülőgépe jelent meg és bombavetéssel 2 lakost megölt 12 megsebesített. Höfer.

A nagy csata az Isonzó mentén

— okt. 24.

Az Isonzó mellett az általános csata még folyik. Tegnap a példátlan elkeseredéssel folytatott gyalogsági harcok a görzi hídfőre áttértek. Az ellenség rohamai újra rémítő veszteségük között omlottak össze mindenütt bátor gyalogságunk szívós védekezésén. amit lövegeink hatalmas tűzhátása remekül támogatott.

Az olaszok főtámadását a tiroli harcfront ellen nagy haderővel intézett előretörések kísérik. A vilgereuthi és lafrauni fensíkok heves tüzéségi tűz alatt állanak. Több olasz gyaloghadszátály a Dolomit-harcfront ellen intéz támadást.

Itt tegnapelőtt és tegnap véresertünk vissza egy-egy a Bamberger Haus, a Col di Lana Tressasin levő hadállás elleni támadást, két a Rufiedo elleni (Schluderbachtól délnyugatra) előtörést és négy a Sief községtől északra és a Popena-völgyben levő harcfrontaink ellen intézett heves támadást.

A karinthiai harcfronton csak tüzéségi harcok voltak és kisebb csatározás folyt. Az ellenség a flitchi medencében és a Krnszakaszon tegnap délelőtt egyes előretöréseket és támadásokat kísérelt meg — eredmény nélkül. Azután ellanyhult a harc.

A Mrzl Vrh harcfront ellen a tolmeini hídfőig bezárólag az olaszok még mindig kétségbeesett erőfeszítéssel intéznek támadásokat. Különösen a Santa Luciatól nyugatra fekvő magaslatot támadják szakadatlanul.

Alpinik itt behatoltak a harcfront egy kis szakaszába, de az 53. és 86. számú gyalogezredek erőlyes ellentámadása hamarosan újra kiverte őket onnan. Az ellenség a tolmeini és a görzi hídfő közötti Isonzó-szakaszon se tudott sehose áttörni. Itt különösen Plavanál folyt heves harc.

A görzi hídfő előtt már tegnapelőtt több, a Monte Sabotino ellen megkísérelt támadás omlott össze. Tegnap erős tüzéségi előkészítés után nagyon jelentékeny olasz haderő intézett támadást ez ellen a környéket uráló hegy, valamint Oslavia ellen.

A harc ide-oda hullámozott, éjjel is tovább folyt. Azzal végződött, hogy csapataink összes állásaikat rendíthetetlenül megtartották.

A Doberdói-fensík szélén, a Mainizza és Monte dei sei Busi körüli szakaszon, a csata változatlan heveséggel tombolt tovább, míg a déli szakaszon a

nap és az éj csöndesebben telt el. Az ellenségnek friss erőkkel mindujra előrehajszolt támadásai teljesen megheiusultak. Az olaszok csak átmenetileg tudták magukat egyes elől fekvő árkaikba befeszkelni.

Gyalogságunk, így a derék 39 ik számú gyalogezred, San Martinótól délre hadállásait kizárólagosan mindig újra visszahódította. Höfer.

Az olasz vereségek

Rendkívül heves és elkésereedett küzdelmekről számol be az olasz frontról Höfer mai jelentése. Nemcsak az egész tengermentéken, a Krnen, Piava vidékén, hanem Görznel, a Doberdón és Karintiában és Tirolban is az olaszok a legvéresebb támadásaikat intézték ellenünk és mindenütt vereséget szenvedtek.

A hivatalos jelentés szerint:

Huszonkettedikén hajnalban az olaszok csaknem az egész tengermentéki harcra vonalra újra megkezdtek rendkívül heves támadásaikat. Mint az előző csatánapon, tegnap is az összes olasz erőszítések hiábavalók voltak. Dél felé a Javorcek lejtőin megheiusult az ellenség egy erős támadása, amely helyenként állásainkig jutott el. A Krnen, a Mrzli Vrhen és a tolmecsi hídfő más pontjaira az olaszok számos újabb támadása omlott véresen össze. Az ellenség gyalogsága újra véres veszteségeket szenvedett. Azt a terepet, ahol Kozars cenál az alpinik és ahol Selonál a bersaglierik támadtak, hullák borították. Derék csapataink összes hadállásait megtartották. Piava környékén az ellenség gyalogsága a harmadik rohammal rehatott Zagaránál levő árkaikba, de haladéktalanul újra kivertek onnan. A görzi hídfőben az erős tűzcsépi tűz egész nap tartott és a Podgora magaslatán levő lövészfedezékünk ellen nagyon hevessé vált. Az ellenségnek egy magyart ellen megkísérelt támadását ütegeink tüze hiúsította meg. A doberdói feleken az ellenség gyalogsága tegnap is ismételt rohamokat intézett a Monte San Michele ellen. Három támadását véresen visszavertük. Csak egyszer sikerült az ellenségnek állásainkba rövid időre bejutnia. Egy erőteljes ellentámadással a 43. számú gyalogezred mindenütt visszavetette. A Monte San Michele változatlanul birtokunkban van. Egyébként is észszeomlott a bátor védelmezők szívós kitartásán az ellenségnek a doberdói feleken ellen intézett minden támadása. Az olasz gyalogságnak egész nap folyton megismételt számos előretörése majd nem kivétel nélkül azzal végződött, hogy a támadók rendetlen futással menekültek Karintiában és Tirolban az olasz tűzcsépi tüze az egész harcra vonalra tart. Az ellenség legsúlyosabb veszteségeivel utasítottuk vissza a Sol di Mava ellen intézett három támadását és a Schluderbachtól délre levő határhíd elleni egy támadást. Arabbától délre tiroliai vadászok rohammal vették be az ellenség egy előretolt hadállását. A piugereuthi védőművek védőcsapatái is visszautasítottak minden támadást.

Höfer, altábornagy.

Sikeres harcok

Volhíniában

— okt. 24.

Novo Alexicicnél visszacsereztük a Luposnótól keletre fekvő magaslatokat, amelyekről tegnap visszavonultunk. Támadásunk Cartorijsknál haladnak. Az ellenséget Komarovnál visszavetítettük. A helyzet egyébként változatlan.

Höfer.

Hivatalos jelentések

Az ellenségnek egyes, Novo Alexicicnél megkísérelt meddő támadásaitól eltekintve, a Kolkitól délre levő harcra vonalra tegnap sem volt semmiféle különösebb esemény, a Styr melletti harcok lefolyása kedvező. Csapataink rohammal vették be a Cartorijsktól nyugatra fekvő, különös szívóssággal védelmezett Kukli nevű falut. Osztrák landwehr és lengyel legionáriusok közt támadást intézve az ellenség ellen, a minden harctéren bevált 10 lovas hadosztályunk ezekben a harcokban hadierényeik újabb bizonyításait szolgáltatva. A szövetségeseink hadifoglyainak száma néhány százal emelkedett. Egy német zászlóaljakkal megerősített osztrák magyar hadosztály a tegnapi jelentésben említett harcban, amelyben a Scara felső folyásánál orosz támadásokat vert vissza, 10 orosz tisztet és 1600 főnyi legénységet fogott el.

Höfer altábornagy.

A német nagyfőhadiszállás jelenti:

Hindenburg tábornagy hadseregportja:

Kurland északi csúszán orosz hajók jelennek meg, lötték Petraget, Domesneest és Gibkent és Domesneestnél győzeget értek. Szállítottak partra. Szedewetól délre jelentékeny erőkkal ismételt orosz támadásoknak tegnap sem volt sikerük. Dukinál a támadások heves szuronyharcokká fejlődtek.

Lipót bajor herceg tábornagy hadseregportja:

A Wygonovskoje-től délre az Oginski csatorna mellett állásaink ellen intézett ellenséges támadásokat Linsingen tábornok csaportjával egyúttal visszautasítottuk. Cartorijsktól nyugatra támadásunk tovább halad előre. Kuklit elfoglaltuk. Több mint 600 oroszot fogtunk el.

Legfőbb hadvezetőség.

Kurlandban partraszállt oroszok hajókra menekülnek

Berlin, okt. 25.

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadseregportja:

Domesnesnél a partraszállított orosz erők német csapatok előnyomulása elől ismét visszamentek hajókra. Dünaaburgtól északnyugatra csapataink oroszokat ellenség nagy veszteségei mellett kivetették schossbergi állásaikból és rohammal elfoglalták Kurtot. Oroszok 18 tisztet, 2940 főnyi legénységet, 10 géppuskát, valamint egy aknavetőt hagytak kezükön.

Lipót bajor herceg tábornagy hadseregportja:

Nines új esemény.

Linsingen tábornagy hadseregportja:

Wygonovskoje-től délre elfoglalt csatorna állásaink ellen intézett ismételt támadásokat visszavertük. Ellentámadásunkkal 2 tisztet, és több mint 300 főnyi legénységet fogtunk el. Cartorijsktól nyugatra, Komarovnál ellenséges állásokat foglaltunk el. Számos orosz ellentámadást visszavertünk 3 tiszt és 450 főnyi legénység esett fogságunkba.

Legfőbb hadvezetőség.

Légi harcok

Ostendénél és Verdunnál

Berlin, okt. 24.

A német nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Souchez-től északkeletre visszautasítottuk az ellenség előretöréseit. Állásainkba benyomult osztagokat onnan nyomban kiverjük. Ellenséges repülő eredménytelenül vetettek bombákat Ostendére és a noybi pályaudvarra. Egy angol kétfedű St. Ouentintől nyugatra légi harcban lezuhant. A vezető és a megfigyelő tiszt meghalt. Német repülő szemmel láthatólag eredményesen támadták az abbavillei angol csapatábort és bombákat dobtak Verdunra. Találatok: észleltünk.

Legfőbb hadvezetőség.

Orosz partraszállás Kurlandban

A Styr mentén Cartorijsknál folyó harcok ránk nézve kedvezően folytatódnak. Cartorijsktól nyugatra elfoglaltuk Kukli községet és előbbre vittük támadásainkat. Az oroszok, miután offenzívájuk sehohsem arat sikert, most várfalra és új területen jelentkeznek. Kurland legészakibb partkiugrását ágyutüz alá fogták, majd kisebb csapatokat tetek partra. Egyelőre ez az akció nem bontakozott ki és be kell a további eseményeket várni.

Orsovánál átkelt csapataink előrehaladnak

Berlin, okt. 25.

Balkáni hadszíntér:

Mackensen tábornagy hadseregportjában Kövess tábornok hadserege Lucavicától keletre a szerbeket tovább vetette vissza déli irányban. Gallwitz tábornok hadserege Palánkánál elfoglalta Jase-nica déli partját. Tovább keletre elérte azt a vonalat, amely Rakinnától kezdve Petrovától északra Renovácig húzódik. Ezt a vonalat a szerbek helyenként rendkívül szívósan védelmezték. Csapataink által eltemetett szerb halottak nagy számából következtetni lehet az ellenség súlyos veszteségére. Orsovánál átkeltünk a Dunán és elfoglaltuk Slava Borica magaslatot. 3 tisztet és 70 főnyi legénységet fogtunk el.

Bojadjeff tábornok hadserege Prahovánál, Negotintól északkeletre a Duna mellett egy orosz löszraktárt zsákmányolt és ma Zajecsar és Knyazevác közt fele-

uton megszállotta Timok nyugati partját. Többi bolgár seregrészről újabb jelentések nem érkeztek be.

Legfőbb hadvezetőség.

A bolgárok

A bolgár hadsereg előnyomulásáról a következő hivatalos jelentések számolnak be:

A bolgár első hadsereg tovább nyomult előre Negotinnál a Timok középső szakaszán és Knyazevác-tól délkeletre.

Höfer, altábornagy.

A német főhadiszállásról jelentik:

A bolgár csapatok elfoglalták Negotint és Roglijevót. Támadásuk Knyazevác-tól keletre és délkeletre folyton előrehalad, s Pirótól délnyugatra véresen visszaverték a szerbek előretöréseit.

Legfőbb hadvezetőség.

A bolgárok áttörték a szerb védelmi vonalat

Szofia, okt. 25.

Kitkát, Suzalta tepét a szerbek erős tűzcséppel védelmezik.

A bolgárok a szerbek védelmi kordonját több helyen áttörték.

A menekülő szerbeket Monasztir és Prisztina irányban üldözik. Stepanovics szerb tábornok hadserege veszedelmes helyzetbe jutott.

Üszküb a bolgároké

Radoszlavov bolgár miniszterelnök, mint külügyminiszter a következő táviratot intézte Pansze Doreff budapesti bolgár főkonzulhoz:

Consulat Bulgarie, Budapest. Szofia, október 23. Hivatalos jelentés. A Timok-völgyében csapataink Knyazevác és Zajecsar között átkeltek a folyó balpartjára. Knyazevác városa birtokáért harc van folyamatban. Macedóniában csapataink heves küzdelem után elfoglalták Üszküb városának legnagyobb részét. A küzdelem még folyik. A többi harcra vonalra a csapatok változatlanul folytatják offenzívájukat.

Se a román, se a görög nem segíti a szerbet

London, okt. 25.

A "Times" katonai munkatársa írja:

Miután se Görögország, se Románia nem lépnek közbe, kétséges, vajjon a francia és angol segítség, amely Szalonikiben partraszállott, kellő időben megérkezik-e?

A szerb hadsereg a legnagyobb veszedelem előtt áll. A helyzet, a míg a szerb főerőt meg nem verték, nem kétségbeesítő, de természetesen igen komoly. A szerbek kedvezőtlen körülmények között védekeznek.

A válság nem tarthat már soká!

KIADÓ FÖLDEK.

közel a városhoz gabona és hagyma termelésre Iritz Miksánál

A rendőrök bajai

Nyugdij és téli csizma

Makó, okt. 25.

A város képviselőtestületének október havi rendes közgyűlésén Rákosy Gyula rendőrfőkapitánynak két rendbeli indítványáról határozott a képviselőtestület. Az egyik indítványt a nyugdíjszabályrendelet több rendbeli intézkedéseinek módosítása tárgyában nyújtott be. Ezt az indítványt a képviselőtestület nem fogadta el, kimondván, hogy a rendőrök és polgári biztosok 7 hónapi szolgálata a nyugdíjazásnál 8 hónapot nem számítanak, továbbá, hogy a katonaságnál, honvédségnél, csendőrségnél eltöltött tiszti szolgálati idő a városi szolgálatnál be nem számítható.

Elvetette a rendőrkapitánynak azt az indítványát is, hogy a rendőrök részére a város a csizmapénz beszüntetése mellett a lábhelet természetben szolgáltatassa ki.

A rendőrök csizmapénz fejében eddig 30 koronát kaptak. Amikor a képviselőtestület nem fogadta el a főkapitány indítványát, arra a mindenesetre jogos és paragrafusistizáló álláspontra helyezkedett, hogy a költségvetés korlátai miatt nem áll módjában a csizmapénz helyett természetben kiszolgáltatni a lábhelet. Viszont a főkapitány indítványát a méltányosság és a városi alkalmazottak elsőrendű érdekeinek kötelezősége miatt gondozása támogatja, mely elől épen ezért ilyen ridegen elzárkózni a képviselőtestületnek nem kellett volna. Mert a kijáró 30 koronán nemhogy csizmat, de még egy pár jó, erős, a rendőri strapát kibíró cipőt is alig-alig lehet a mai szédületes bűncsarak mellett vásárolni.

Rákosy Gyula a képviselőtestületnek indítványairól hozott határozatait a törvényhatóságokhoz felbuzgatta meg. Bizonyára található lesz olyan megoldás, hogy a paragrafus és a méltányosság szempontjai harmonikusan érvényesülhessenek.

Gabonarekvirálás maximális áron alul

Makó, okt. 25.

A Haditermsny r. t. részére felajánlott gabonamennyiségek még mindig igen jelentéktelenek és jöhetnek a szabadvásárlási jogosultság terminusa már rég lejárt, a termelők nagy része még mindig visszatartja a gabonát és jobb időket, illetve jobb árakat vár. A szabad vásárlási jogosultság intézményéről kiderült, hogy egyik legfőbb okozója volt a maximális árak túllépésének és a gabonamennyiségek visszatartásának. A törvényhatóságok a mult keserűségeinek megisméltetésétől tartva, minden feltételt elfogadtak és a bizományosoknak, akiknek egy része a H. T. bizományosa volt, a maximális áron felül is adtak vásárlási megbízatást.

Ezzel ugyszólván minden törvényhatóság területén demonstrálták, hogy maximális áron felül is lehet a kormányrendeletek ellenére büntetlenül eladni. A H. T.

ez ellen ugy védekezett, hogy bizományosainak megtiltotta, hogy a H. T.-n kívül másnak is vásároljanak, a törvényhatóságoknak pedig, amelyek e miatt panaszra jöttek, azt ajánlotta, hogy a maximális árak túllépése nélkül maga a H. T. fog a szükséges gabona- vagy lisztmennyiségek beszerzéséről gondoskodni. A bizományosok nagy része e tilalom után többé nem foglalkozott szabad vásárlásokkal, egyes törvényhatóságok azonban folytatták a szabad vásárlást a maximális árakat túllépő feltételek mellett. Ez a helyzet még ma is tart és szakértők szerint elsősorban ezért nem jön forgalomba maximális áron elegendő mennyiségű gabona.

A keleti országok termésének behozatala még jó pár hétig eltarthat és így csak a rekvirálás az egyetlen lehetőség, amely kihozhatja a gabonát a termelők magtáraiból és biztosíthatja az egész országot, hogy az idén a tavalyi kukoricanyomoruság nem fog megisméltódnai. Hiba és visszaélés egyformán történt, de még minden zavar elkerülhető, ha kellő időben megfelelő szigorral fog a kormány mindenkivel szemben, termelőkkel és spekulánsokkal szemben egyaránt, fellépni.

A Haditermsny r. t. illetékes helyen ismételtén rámutatott arra, hogy kizárólag a rekvirálás segíthet a mai lehetetlen helyzetben és úgy tudjuk, hogy már a legközelebbi időben a kormány részéről meg is történik a gabonakészletek rekvirálása. A rekvirálás nagyon rossz üzlet lesz a termelőknek, mert nem maximális áron, hanem a maximális áron alul fogják a rekvirálást végrehajani.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Okt. 26. Kedd. Róm. kath. és Protest. Döntör. Görög-ország 13. Agatodór. Nap kel 6 óra 34 percek, nyugszik 4 óra 53 percek.

Időjárás. Lényegtelen hőváltás és helyenkint csapadék várható. Sürgönyprognózis: elvélve csapadék. Déli hőmérséklet: 11° fok Celsius.

— Kayser Lajos prépost-plébános betegsége. Rézaváltel értesítettünk róla, hogy Kayser Lajos prépost erős gyomor- és bélkatarusban megbetegedett. Az első napok heves fájdalmi ma enyhültek. Örömmel halljuk, hogy a beteg, kinek állapota iránt a legszelebb körökben a legmelegbben érdeklődnek, a javulás útján van.

— A katolikus egyházközség választmányi ülése. Vasárnap délelőtt tartotta ülését a róm. kath. hitközség választmányja Vajda Jenő vármegyei főjegyző, világi elnök elnöklése alatt. Az ülés tárgysorozatának legfontosabb pontja az elhuayt Pinter Miklós kántor özvegyének kérelme felüli határozathozatal volt. A választmány egyhangúlag úgy határozott, hogy az özvegyet meghagyja jövő évi október hó 1-ig az összes kántori jövedelmek élvezetében, egyuttal felkérte a

kiváló érdemeket szerzett Pinter Miklós özvegyét, hogy a kántori teendők ellátására helyettesül gondoskodják. A választmány e nemes határozatát a legszelebb körök meglegedése kíséri.

— Elmentek a szerbek. Bizony szomorú sors, ha az embernek el kell hagynia egész családjával megszokott családi tűzhelyét, szomorú még akkor is, ha a kötelesség vagy legfelsőbb érdekek parancsoló szava kényszeríti erre. Nem csoda, hogy a délvidékről Makóra szállásolt kila-kolatottak, mikor ma meghallották, hogy hazamehetnek, sirtak örömmükben. Egyrészt, akiknek volt valami pénzeszkékük, meg se várták, míg az elszállításukra rendelt vonat rendelkezésükre áll, hanem közülök 150 en saját költségükön elhagyták Makót. A szegényebbek holnap délelőtt indulnak baba, a Duna mellé, ahová a szövetséges csapatok ágyuinak a bömblése már el se hallatszik talán...

— Kinevezések. Özv. Walla Dezsóné, Bingert Anna battonyai kir. járásbírósi díjnekot az igazságügyminiszter a makói kir. járásbíróshoz kezelőnői állásra nevezte ki. Ugyancsak az igazságügyminiszter Páter Antalt a battonyai járásbíróshoz kezelővé nevezte ki.

— A makói hadikölcsön jegyzések. A Makói Takarékpénztárnál október 25-én jegyeztek: Kudar Jolánka 5000 koronát, Kis Gábor és neje Goresa Mária Tulipán-utca 400 koronát, Somogyi István m. kir. alatorvos 1000 koronát, Makói Népbanknál Gyeage András 1100 koronát, Erdei Pál 1000 koronát, Wattay Bertalan 700 koronát, Kusz József 500 koronát jegyzett.

— Elnökválasztás a zsidó-hitközségben. Megemlékeztünk már arról, hogy Dóza Sámuel dr. ki 35 éven át töltötte be a makói izraelita hitközség elnöki állását, pár hónappal ezelőtt lemondott elnöki állásáról. A makói izraelita hitközség képviselő testülete kimondotta, hogy a hitközség díszelnő éil választja meg. Ez okból a hitközség képviselőtestülete elhatározta, hogy Dóza Sámuelnek díszelnökké megválasztása tárgyában e hó 31-én délután 3 órakor nagy gyűlést tart, mikor Dóza Sámuelnek ünnepélyes közgyűlésben nyújtják át azt a jegyzőkönyvi kivonatot, melyben az 5 kiváló munkásságát, hervadhatatlan érdemeit megörökítetik. A makói izraelita hitközség előjáróságában Dóza Sámuel dr. lemondása folytán több állás is megüresedett. Ezeket az előjárósági helyeket is a folyó évi október 31-én a d'szakgyűlés után tartandó választó nagyülésen tölti be a hitközség. Ürasedésben ezidő szerint a hitközségben az elnöki, alelnöki, egy előjárói és a pöntárnoki állás. Az elnöki állásra Löwinger Miksát, Iritz Hermant, Singer Sámuel, az alelnöki állásra Dr. Dóza Simont, Leipnik Ignáztot, előjárónak dr. Dallos Sándort, Pölitzer Jenőt és Kaufmann Adolfort, pénztárnoknak Schattelesz Vilmost, Bám Izsót és Engel Hugót jelölték.

— Iparhatósági megbizottak választása. A mai napon Goresa Péter városi tanácsjegyző előterjesztést tett az iparhatósági

megbizottaknak az 1916. évre szóló megválasztásáról.

— Korpa a kisgazdáknak. A mai napon a városhoz értesítés érkezett, hogy a kért 350 méter-mázsa korpa kiutalványoztatott. A 350 mázsa korpából 59 kisgazda részesül, akik erre szóló igényeiket annak idején már bejelentették.

— Távirtda- és telefonvezetékek rendbentartása. Az utóbbi időben igen gyakran előfordult, hogy a postahatalban bajlennett távirtda- és telefonvezetékek zavaroknak az volt az oka, hogy az udvarokon, utcákon a vezetékekhez közeli fák kiálló gallyai érintkezésbe jutottak a vezetékekkel. Az ilyen természetű üzemi zavarok megakadályozása végett a rendőrkapitányi hivatal felhívja a háztulajdonosokat, hogy a távirtda- és telefon-vezetékek mellett levő fák gallyait nyessék le olyképpen, hogy azok a vezetékekkel ne érintkezzenek. Aki ezt elmulasztaná, úgy az üzemi zavart előidéző gallyak eltávolítását a hatóság a háztulajdonos költségére fogja végeztetni.

— Iskolai értesítés. Az építő iparos-tanonok (kőműves, ác, szobafestő, üveges, bádogos) tanoncok tanítása november hó 2-án kezdődik meg, amikor minden tanonc tartozik pontosan megjelenni az iskolában. Beiratkozás ideje folyó hó 27., 28., 29. (szerda, csütörtök, péntek), d. u. 4-6 óráig a Kálvin utcai központi ref. elemi isk. igazgatói irodájában. Makó, 1915. X. 25. Buda y Géza, az ip. tanonc-isk. igazgatója.

— Rendőri hírek. Apátfalván a lépfene állapotbetegség megszűnt. — Csala Ferenc lókereskedőnél 2 drb. dézsa és egy abrosz őrizetük gazdájának, tulajdonosa átvehették.

Tűz a Kelemenvárosban

Leégett szin

Makó, okt. 25.

Ma este 10 órakor jelentették a tűzoltó-állomásnak, hogy a Kelemenvárosban, a Zrínyi utcában tűz van. A tűzoltóság azonnal kivonult a Zrínyi-utca 65 ik színházhoz. Kurusa Mihálynak, a város hosszú ideig volt fűtőjének házában ütött ki a tűz az udvar végén épült szinben. Mire a tűzoltóság kiért, a szomszéd házak lakói és a házbellek fáradozásának sikerült a tüzet a lakóháztól távol tartani. A tűzoltók gyors és erélyes fellépte teljesen lokalizálta a tüzet és csakhamar teljesen ki is oltották.

A kár súlyosan érinti a Kurusa családot. A szinben benne égett a búzájuk, árpájuk és valomásuk szerint több mázsa hagymájuk. A tűz okát pontosan még nem lehetett megállapítani. A jelek arra mutatnak, hogy a tűz gondatlanságból eredt.

A tűzhöz katonaság is kivonult, de annak már semmi teendője nem akadt.

REGÉNY.

Egy világváros rajzai.

107. fejezet. (1023)
Az új képviselő.

— Köszönöm a figyelmeztetést! mondá Trebelli. Most még inkább megerősödtem ama feltevésemben, hogy Del-Monte nem tiszta kezű ember! Nyilván úgy lesz, amint ön mondja! Már most ily irányban fogom folytatni a nyomozást.

— De az istenért csak vigyázza! — Mitse aggódják, herceg ur! A multkori kudarc óvatossá tett. Trebelli eltávozott, Roberto mély gondolatokba merülve járt fel, alá a szobában!

— Ez a hitvány iparlovag minden téren túl akar engem szárnyalni. Még Márta előtt is szerencsés vetélytárs!

Nehéz fohász roppent ki ajakán.

— Atyám halála egyrészt jól jött! mormogta magában. Legálább szabadon léphetnék fel, mint kérés — de más oldalról meg itt van a családi gyász — mely minden nászörömet kizár. Annak az iparlovagnak még eb-

ben is kedvez a szerencse.

A következő napon a bíróság előtt történt az elhunyt herceg végrendeletének a felbontása.

E nagy alkalomra az egész rokonság összegyülekezett. Arra ugyan mindenki el volt készülve, hogy a két fiu lesz a főörökös, de többen remélték, hogy az öreg ur tán mégsem feledkezett meg róluk végrendeletének elkészítésekor.

A felbontás nagy ünnepséggel történt. Az egyetemes örökös csakugyan a két fiu lett, de ki irhatja le a meglepetést, mely mindenkit elfogott, midőn a végrendeletből kitént, hogy az öreg ur menyasszonyának, Pótsy Mártának félmillió lírát hagyományozott és rendelt a hagyatékából kifizettetni.

Folyt. köv.

Marhákat, vágókat, fise

tehenet, ökröt, tinót,

szikót és üszöket vásárol

SEMANN JÓZSEF,

értekezhetni Iritz Miksánál.

POÓR ENDRE

gyógy- és szeszélyes kapható Makón

VILMAGRÉ

gyógy- és szeszélyes kapható Makón

Vilma hajpra, Vilma szappan és hajfűtő szer.

Áre: Vilma krém 1 korona, Vilma szappan 1 korona, Vilma hajfűtő szer 1 korona. Helyes megvásárolni a Makói Független Ujság hirdetésében.

Házhely eladás.

A Fűtő-utcában, a Szirbik István-féle földből 130 négyszögöl kedvező fizetési feltételek mellett

házhelynek eladó.

Értekezni lehet:

Zsikai János

Róka-utca 2. sz. alatti lakossal.

Katóka szakácskönyvében

mindent megtalálnak a fiatal leányok, amire a jövő gazdasszonyainak a háztartásban szükségük lehet. A sok száz meg száz receptet tartalmazó vastag könyv a legvilágosabban megírt és legnépszerűbb szakácskönyv, ami az utóbbi időben közkézen forog. Világos utmutatóul szolgál az őszi gyümölcsbefőzés ezer, különféle ágaiban. „Katóka szakácskönyve“ a Singer és Wolfner könyvkiadó cég kiadásában jelent meg. Bolti ára 7 korona. Az „Új Idők“ és a „Magyar Lányok“ előfizetőinek azonban 3 korona 20 fillér beküldése ellenében bérmentve küldi meg

Singer és Wolfner

könyvkereskedése,

Budapest, Andrassy-ut 16.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchényi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.